

Вторая сессия Верховного Совета РСФСР закончила работу

Стремление по-новому оценивать и решать экономические и социальные проблемы, деловой, творческий подход к задачам, которые выдвигает жизнь, демонстрирует вторая сессия Верховного Совета РСФСР одиннадцатого созыва. 4 декабря она продолжала работу в Большом Кремлевском дворце.

Продолжительными аплодисментами встретили депутаты и гости товарищи Вороников В. И., Гришина В. В., Грамыко А. А., Лигачева Е. К., Рыжков Н. И., Соломенцев М. С., Чебрикова В. М., Демичева П. Н., Долгих В. И., Кузнецова В. В., Пономарева Б. Н., Талызина Н. В., Ельцина Б. И., Зиянина М. В., Капитанова И. В.

С позиций высокой требовательности и неприятия к недостаткам, с заинтересованностью рачительных хозяев обсуждают депутаты — полномочные представители народов России планы экономического и социального развития Федерации в 1986 году — в первом году двенадцатой пятилетки.

В эти дни в Москве, как и повсюду в стране, идет активная подготовка к XXVII съезду КПСС, обсуждаются предвыборные документы партии, сказал секретарь МК КПСС депутат Л. А. Борисов.

В ходе обсуждения вносятся конкретные предложения и дополнения, одобряются четкие выраженные в этих документах задачи по ускорению социально-экономического развития страны. С глубоким удовлетворением встречены москвичами итоги четвертой сессии Верховного Совета СССР. Единодушно поддерживая внутреннюю и внешнюю политику КПСС и Советского государства, заявил оратор, трудящиеся столицы преисполнены решимости сделать все необходимое для успешного выполнения поставленных задач.

Выполнение плановых заданий во многом зависит от ускорения реконструкции и технического перевооружения предприятий и организаций. Оратор призвал плановые органы, министерства и ведомства усилить работу по техническому перевооружению столичных предприятий, проводить реконструкцию комбинатов и в сжатые сроки.

Депутат подверг критике работу предприятий, продукция которых не отвечает современным требованиям.

На трибуне — генеральный директор Волжского объединения по производству легковых автомобилей депутат В. И. Исаков. Он отметил, что коллектив «АвтоВаза» успешно завершил пятилетку. Однако имеются и нерешенные проблемы. В качестве примера оратор назвал освоение выпуска нового автомобиля, которое идет с большим напряжением из-за серьезного отставания производства комплектующих изделий и материалов на заводах-смежниках. Мы считаем, сказал депутат, что техническое перевооружение автозаводов должно сопровождаться одновременным техническим перевооружением предприятий отраслей, поставляющих комплектующие изделия.

Чем крепче наша дисциплина, чем эффективнее наш труд, тем сильнее наша экономика, заявил председатель колхоза «Путь к коммунизму» Ставропольского края депутат Н. Д. Терещенко. Рассказав об успехах края, который завершает 1985 год и пятилетку в целом с превышением контрольных заданий, оратор остановился на резервах производства. Они, по его мнению, в первую очередь, связаны с более широким использованием достижений научно-технического прогресса, практическим переходом на интенсивные методы хозяйствования.

Кроме зерновых комбайнов, мы налаживаем еще и сенокосилочные («Вихри», «Кир», «КУФ»), а также впервые приступим к ремонту самых сложных комбайнов этого типа «КСК-100». Цех по ремонту комбайнов выполнил план пятилетки по всем показателям, и сейчас мы уже работаем в счет XII пятилетки.

М. САМОЙЛОВ, бригадир по ремонту комбайнов Зырянского районного объединения «Сельхозтехника».

О творческой, деловой обстановке в трудовых коллективах столицы Татарской АССР говорила работница Казанского механического завода депутат Р. М. Юсупова. Депутатам следует проявлять настойчивость, чтобы на местах отношение к выпуску товаров народного потребления, улучшению их качества, совершенствованию всего комплекса услуг было более ответственным, подчеркнул она.

Примеры конкретной помощи науки народному хозяйству привел главный научный секретарь президиума Академии наук СССР депутат Г. К. Скрябин. Практикуются различные формы связей науки с производством — договоры о творческом содружестве, временные научно-технические лаборатории, организация межведомственных научно-технических центров. Успешно реализуются комплексные региональные исследовательские программы. Вместе с тем депутат говорил и о том, что в ряде институтов не концентрируются усилия коллективов на главных направлениях, на повышении эффективности исследований и скорейшем внедрении их результатов в народное хозяйство.

С каждым годом все значительнее становится вклад автономной республики в развитие народного хозяйства комплекса страны, сказала председатель Президиума Верховного Совета Якутской АССР депутат Л. Н. Григорьева. Трудящиеся промышленно-сельскохозяйственного комплекса по всем основным показателям успешно завершают план пятилетки. Вместе с тем оратор обратила внимание на проблемы, от которых зависит ускорение социально-экономического развития региона.

На трудовом календаре ткачих из Ивановской области Татьяны Деревковой — 1988 год. В счет 1987 года работает коллектив бригады электросварщиков горьковского завода «Красное Сормово», возглавляемый Николаем Шариним. Эти и многие другие фамилии молодых передовиков предвыборного социалистического соревнования назвал секретарь ЦК ВЛКСМ депутат В. В. Андрианов. Он подчеркнул, что долгие годы ВЛКСМ, комсомольских организаций в публике проявляет максимум организационности и деловитости для того, чтобы на каждом участке, где трудится молодежь, утвердилась атмосфера ударничества, творческого поиска, высокой дисциплины.

Увеличить производство продукции сельского хозяйства поможет улучшение работы с землей, приведение в порядок старопахотных земель и увеличение объема мелиорации, сказала доярка псковского «Ведлозерский» Пляжнинского района Карельской АССР депутат Н. В. Никитина. Реализация комплексной программы «Земля-90» позволит повернуть сельское хозяйство автономной республики на интенсивный путь развития.

На нерешенных вопросах работы отрасли остановился министр жилищно-коммунального хозяйства РСФСР депутат В. И. Попов. Уровень ее развития, подчеркнул он, не в полной мере отвечает потребностям населения. Во многих городах и поселках значительная часть жилого фонда не благоустроена, систематически не выполняются планы по строительству домов, и особенно коммунальных объектов, не обеспечивается комплексная застройка. Вместе с тем министр сообщил, что намечается и уже начала выполняться обширная программа работ по укреплению производственно-технической базы и решению других масштабных проблем.

То, что намечается сегодня, выполнят будут и нынешние воспитанники школы, сказала заместитель директора дарасунской средней школы № 3 Читинской области депутат В. А. Еделева. Поэтому свою задачу мы видим в том, чтобы воспитать у нынешнего молодого поколения готовность работать в народном хозяйстве, быть поборником и проводником научно-технического прогресса, человеком, кровно заинтересованным в развитии своего предприятия. Вся деятельность педагогических коллективов области сосредоточена на реализации идей реформы общеобразовательной и профессиональной школы, сказала депутат.

На совещании в ЦК КПСС по вопросам ускорения научно-технического прогресса отмечалась важность внедрения ресурсосберегающих технологий. О том, как эта работа ведется на Западно-Сибирском металлургическом комбинате в Кемеровской области, говорил директор предприятия депутат Б. И. Ашпир.

В отрасли, непосредственно связанной с выполнением программы развития производства товаров народного потребления и сферы услуг, трудится швея Калининградского производственного швейного объединения депутат А. М. Виткова. Швейные фабрики, сказала она, являются зеркалом качества труда машиностроителей, химиков, текстильщиков и, стоя лицом к покупателю, в первую очередь вынуждены принимать все претензии за качество их работы. С глубокой озабоченностью говорила она о необходимости более полного удовлетворения населения в разнообразных и добротных товарах.

В прениях выступили также депутаты: раскройщица Ленинградского производственного объединения «Скорход» Т. Ф. Нарышкина, председатель исполкома Староязынского сельского Совета народных депутатов Оренбургской области В. Г. Алексеева, председатель исполкома Орловского областного Совета народных депутатов А. Е. Васильевский, начальник Северо-Кавказской железной дороги Ф. М. Котляренко, помощник бригадира тракторно-полевых бригад колхоза «Россия» Калужской области Л. И. Фирсова и другие.

С заключительным словом выступил заместитель Председателя Совета Министров РСФСР, председатель Госплана республики депутат Н. И. Масленников. Депутаты единогласно приняли Закон РСФСР о Государственном плане экономического и социального развития РСФСР на 1986 год и постановление о ходе выполнения Государственного плана экономического и социального развития РСФСР на 1985 год.

Заключительное слово по вопросу о Государственном бюджете на 1986 год и об исполнении бюджета за 1984 год произнес министр финансов РСФСР депутат А. А. Бобровников. Единогласно принимается Закон о Государственном бюджете РСФСР на 1986 год. Доходы и расходы его с учетом внесенных поправок и изменений утверждены в сумме 102.284.658 тысяч рублей. Принято также постановление об утверждении отчета об исполнении Государственного бюджета за 1984 год.

Сессия рассмотрела вопрос об утверждении Указов Президиума Верховного Совета РСФСР. С докладом выступил секретарь Президиума Верховного Совета республики Х. П. Нешков. Верховный Совет утвердил Указы и принял соответствующие законы и постановления.

На этой сессии Верховного Совета РСФСР закончила работу.

Победителями социального соревнования признаны: Кожениковский район (председатель райисполкома Б. В. Иванов, председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства А. Т. Фадеев); колхоз имени Жданова Зырянского района (председатель А. М. Сивкина, председатель профкома П. Ф. Романенко); совхоз имени XXII съезда КПСС Кожениковского района (директор В. А. Фе-

досов, председатель профкома Л. Д. Филиппова). **ЗЕРНОВЫЕ КОМПЛЕКСЫ:** Новокузнецкий совхоза «Комсомолец» Асиновского района (старший машинист А. П. Павлов); Воронинский совхоза имени XXI съезда КПСС Кожениковского района (старший машинист В. М. Лукьянов, В. И. Гохвай); Каргалинский колхоза «Гигант» Шегарского района (старший машинист Т. М. Девянина).



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ЧЕТВЕРГ, 5 ДЕКАБРЯ 1985 ГОДА

№ 281 (19401)

Цена 3 коп.

По-стахановски



Если в рабочем коллективе царит атмосфера хорошего настроения, значит, дела здесь зайдут и работа идет успешно. Именно так надо сказать про цех № 2 Томского ордена Октябрьской Революции машиностроительного завода. Так, при 100-процентном выполнении поставок и номенклатуре план выпуска товарной продукции за 10 месяцев здесь составил 10—15 процентов, и это при росте производительности труда 112,2 процента.

Активно участвуя в трудовом соревновании, посвященном XXVII съезду КПСС, рабочие цеха добиваются высоких результатов. По-стахановски, как и многие рабочие цеха, трудятся в эти дни наладчики токарных автоматов В. П. Дурчинович, В. П. Семенов, А. М. Морозов, Н. П. Устинович, А. В. Тарасов. Работая на участке старшего мастера В. И. Фатеева, они все досрочно выполнили свои пятилетние задания.

НА СНИМКЕ: В. П. Дурчинович, В. П. Семенов, А. М. Морозов, Н. П. Устинович, В. И. Фатеев, А. В. Тарасов. Фото Н. Потапова.

ДЕРЕВО ПЛЮС ПОЛИМЕР

В Томске прошло совещание по вопросам рационального использования в строительстве традиционного материала — дерева и новых пластических материалов. В совещании приняли участие строители, руководители промышленных предприятий, работники проектных институтов, ученые.

Было отмечено, что работа по указанным направлениям практически не ведется. Строителями незаслуженно забыто дерево. Диапазон его применения чрезвычайно узок. Например, этот ценный стройматериал не используется при отделочных работах. В Томске нет клееных деревянных конструкций, которые отлично заменяют железобетонные, хотя и «формируются» из отходов.

А ведь примеры положительного опыта были и у нас! Были, но пока не получили широкого внедрения. У института «Томскспроекта» — это медные архитектурные формы в деревянном исполнении. У инженерно-строительного — армированная древесина. В НИИ ядерной физики — вообще принципиально новый стройматериал: «сплав» дерева с полимером.

Опыт есть. Дело за производственниками, за строителями. Только в случае массового внедрения успех отдельных институтов станет опытом Томской области.

На совещании была создана инициативная группа, которая предстоит изучить опыт использования дерева и полимеров применительно к Томской области и решить, внедрять его в производство. Вылито до выдачи специальных заданий каждому предприятию, организации. Эту группу возглавит заведующий отделом строительства обкома партии А. И. Малик.

В совещании принял участие и выступил секретарь обкома КПСС А. А. Поморов.

смыслом. Работой. Перспективой большой работы. Древесина поступает по зимникам уже в счет второй декады декабря. До выполнения годового — 35 тысяч. А за неполных два месяца, к дню открытия XXVII съезда КПСС, транспортники обязались доставить 72 тысячи кубометров (четвертая часть плана на 1986 год). 60 процентов годового плана — 174 тысячи кубометров — решили усилить парабеллы с января по апрель включительно. Во всю мощь — с круглосуточной вывозкой, «оперативными» ремонтами развораживаются комплексы. Держат ударный фронт. Так что жарко в Нарыме...

Н. ЧУКОВ.

Авторитет сквозного

Один из передовых в «Томлеспроме», Ново-ноунинский лесопункт Каргаскокского ЛПК справился с годовым планом. Заготовлено 138,8 тысячи кубометров древесины.



Перспектива? Ударная!

Транспортники Парабельского леспрома перевезли 250 тысяч кубометров леса. Выполнено задание одиннадцати месяцев.

«Жарко в Нарыме в эти холодные дни. Еще в первых числах ноября проматывали прокатаны дороги. Пайлуинские водители пересрабатывают часы с летней вахты «37-й квартал», нельмачевцы повезли его с Калги (комплекс лауреата Государственной премии СССР А. И. Шипко подожил здесь в запас 30 тысяч кубометров).

Предвыборный настрой. Ударный ритм. Для парабельских лесозаготовителей эти слова наполнены конкретным

Страда ремонтная

В ДЕСЯТИДНЕВНЫЙ СРОК

Кажется, совсем недавно мы всей бригадой были на хлебных полях. Убирали урожай в колхозе имени Ленина. Каждый намолотил не меньше двух тысяч центнеров зерна. Могли бы сделать и больше, но урожайность уж слишком низкой была — 7 центнеров зерна с гектара. После того как сам поработал за штурвалом комбайна, понимаю, насколько важна для хлебороба каждая минута в страдную пору, и осознаешь до конца нужность своей профессии — ремонтника. Вель от нас зависит во многом, будет ли урожай зрелый в сжатые сроки или затянется страда на неопределенное время.

Познав летом цену хлебу, члены нашей бригады принялись за подготовку комбайнов к следующей уборочной со всей ответственностью. В первую очередь определили график ремонта техники. Решили, что десяти дней для восстановления одной машины бригаде недостаточно. Исходя из этого, администрация райсельхозтехники установила систему материального стимулирования. Уложится бригада в срок — получает 50 рублей

премии, а нет — приходится пенять на себя. В основном мы график выдерживаем.

Зерновые комбайны Зырянская райсельхозтехника ремонтирует для колхозов района уже давно. На год нам доводится план: подготовить 80 машин. Это больше половины комбайнового парка района. В цехе по ремонту комбайнов нас пятеро: 3 слесаря, сварщик и бригадир. В прошлые годы численность бригады была вдвое больше, но нынче в тракторном цехе, где несколько постановочных мест для комбайнов, проходит реконструкция. Теперь одновременно мы в силах отремонтировать лишь 5 комбайнов. Для того чтобы дело спорилось быстрее, руководство райсельхозтехники через совет РАПО добились помощи от хозяйств. Поступает к нам комбайн — с ним должен приезжать механик. Он помогает ремонтировать свою машину. Если желает, на ночь может оставаться в нашем общежитии, а нет — наш автобус отвезет его домой. Чтобы не гонять транспорт везд-везд, сразу одного человека, надо сразу ремонти-

ровать комбайны одного хозяйства. Да и нам сподручней работать с людьми одного коллектива.

Особенно хорошо потрудились на ремонте нынче механикаторы из колхоза имени Жданова. Таким опытным комбайнерам, как П. Артемьев, А. Тимофеев, В. Кузьмин, с нашей стороны особой помощи не требовалось. Они разбирали и сборку проводили сами. Но работы по восстановлению изношенных деталей, конечно же, выполняли наши ремонтники. Вначале ждановцы пригнали 5 комбайнов. Отремонтировали их вместе. Приехали инженеры из хозяйства, из РАПО и определили: качество ремонта отличное. У нас вообщем такой порядок: закончили ремонт — даем телефотограмму в хозяйство. Оттуда приезжает авторитетная комиссия принимать работу. Так вот, увидели з правления колхоза имени Жданова, что в стенах райсельхозтехники ремонтировать комбайны и быстрее, и надежнее, поэтому решили поставить к нам на ремонт все остальные машины. У нас все-таки имеются и автоген, и токар-

ные станки. Недавно приобрели стелды для правки кожухов шнеков, для восстановления днищ когнителев, для обкатки молотилок. Художественно, но кое-какой запас деталей, узлов и агрегатов для комбайнов у нас есть. Проблема с запчастями все же стоит не так остро, как в хозяйствах. А чего не хватает, восстанавливаем из старых деталей. Мы даже шнеки жатки умудряемся реставрировать. Хотя не так качественно, как хотелось бы, но все же комбайн возвращается в строй. А вообще-то для восстановления шнеков надо в области создавать специализированную мастерскую. Конечно, техническая оснащенность, отлаженная организация труда ремонтников сказываются на качестве подготовки техники. Комбайновый цех пользуется авторитетом у зырянских хозяйственников. В отличие от наших коллег из тракторного цеха мы очень редко остаемся без рефенда (может быть, только в конце мая, когда все заказы уже выполнены). Мы досрочно выполнили годовой план по ремонту комбайнов,

Вахта урожая

КТО ЛУЧШЕ ГОТОВИТ СЕМЕНА

Исполнительный комитет областного Совета народных депутатов и президиум областного совета профсоюзов рассмотрели итоги социалистического соревнования районов, совхозов и колхозов, зерносушильных комплексов хозяйств, предприятий управления хлебопродуктов и государственных семенных инспекций за увеличение производства и заготовок семян зерновых и зернобобовых культур за вторую декаду ноября.

Победителями социального соревнования признаны: Кожениковский район (председатель райисполкома Б. В. Иванов, председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства А. Т. Фадеев); колхоз имени Жданова Зырянского района (председатель А. М. Сивкина, председатель профкома П. Ф. Романенко); совхоз имени XXII съезда КПСС Кожениковского района (директор В. А. Фе-

досов, председатель профкома Л. Д. Филиппова). **ЗЕРНОВЫЕ КОМПЛЕКСЫ:** Новокузнецкий совхоза «Комсомолец» Асиновского района (старший машинист А. П. Павлов); Воронинский совхоза имени XXI съезда КПСС Кожениковского района (старший машинист В. М. Лукьянов, В. И. Гохвай); Каргалинский колхоза «Гигант» Шегарского района (старший машинист Т. М. Девянина).



ОБСУЖДАЕМ ПРЕДСЪЕЗДОВСКИЕ ДОКУМЕНТЫ ПАРТИИ

ПРОГРАММА НАШЕЙ ЖИЗНИ

ПЯТИЛЕТКУ-
ВЫПОЛНИЛИ!

Высота

Только за предстоящую пятилетку объединение «Томлеспром» должно увеличить выпуск товарной продукции на 30 миллионов рублей. Нам потребуются производство целовой древесины увеличить еще почти на миллион кубометров. Возрастет объем лесопиления, выпуск стандартных домов, древесно-волокнистых плит, вдвое больше будем давать товаров культурно-бытового назначения. Достичь этого мы должны не за счет новых предприятий, а путем реконструкции действующих мощностей.

Особенность работы в предстоящей пятилетке будет в том, что рост объемов товарной продукции надо обеспечить за счет комплексного, рационального использования каждого кубометра, пуска в дело отходов лесозаготовок и лесопиления.

Объединение разработало меры для экономного использования лесосырьевых ресурсов. В основе их — концентрация разделки и переработки древесины в крупных механизированных центрах — Томске, Асино, Могочине, Тогурге. Поставлять на них хлысты будут всеми видами транспорта. Через эти центры мы сможем пропускать 50 процентов заготовленной древесины, что составит три с половиной миллиона кубометров. В минувшем году через действующие центры пропустили лишь 24 процента от общего объема. Задача — быстрее наращивать мощность. С вводом двух полуав-

томатических линий на Томском ЛПК центр сможет принимать до 700 тысяч кубометров. В будущем году мощности Асиновского ЛПК запланировано довести до миллиона кубометров. Начато строительство узлов разделки на Тогурском ЛПК, Могочинском лесозаводе.

А пока даже то, что имеем, мы не используем до конца. На Белоярском ЛПК меньше чем наполовину заняты мощности взвешивания складируемой древесины. В Аргат-Юльском ЛПК — всего на 36 процентов, а в целом по объединению 24 процента мощностей по разделке хлыстов остаются без работы. Причина — неправильное планирование поставок хлыстов, производства сортиментов.

Концентрация разделки в крупных механизированных пунктах дает нам важное преимущество: получаем возможность пустить в переработку многие тысячи кубометров отходов. Главная направленность — выпуск

из них технологической щепы. Подсчитано, что объединение ежегодно теряет ее до 100 тысяч кубометров, или на полтора миллиона рублей товарной продукции. Для того, чтобы завод древесностружечных плит в Томске (годовой объем 110 тысяч кубометров) и заводы древесноволокнистых плит в Асино (25 миллионов квадратных метров) достигли проектных мощностей, технологической щепы требуется немногим более 400 тысяч кубометров. У нас же сырья древесных отходов достаточно не только для удовлетворения потребностей имеющихся заводов, но и для дальнейшего развития плитного производства.

Мы намерены осуществить комплекс мер по увеличению переработки отходов в щепу. В цехах Асиновского ЛПК смонтируем стационарные установки. Оборудуются новые цехи по производству щепы в Комсомольском, Аргат-Юльском лесхозах, на Белоярском ЛПК, Ореховском ОЛК. Вся перспективная программа переработки отходов лесозаготовок — передвижные рубительные машины. На всех предприятиях, примыкающих к железной дороге Асино—Белый Яр, будут созданы комплексы по производству щепы. Так на основе научно-технического прогресса решается проблема рационального использования сырья.

Одновременно мы должны научиться использовать отходы лесопиления заводов, расположенных на реках (Тогурского, Могочинского) и также природных нижних склывов. Нам нужно отработать транспортную схему поставки щепы рекой в Томск. Строительство мощного цеха древесностружечных плит в Тогуре позволило бы перерабатывать отходы лесозаготовок в Верхнетомском, Молчановском, Парабельском районах.

В объединении ведутся одновременно модернизация и реконструкция цехов лесопиления и тароупаковки. Обновляются основные фонды на Кетском и Копыловском шпалозаводах, на очереди проектирование и строительство цехов лесопереработки в Вертикасе, Нарыме, Берегаеве и других. Особое место наряду с автоматизацией сортировки шпал и шпалопроизводства займут работы по автоматической сортировке досок на всех заводах объединения.

Стабильную работу в лесосеках нам гарантирует комплекс агрегатных машин. Мы имеем около ста валочных машин, столько же сучкорезных, четверо больше бесчеренных «ЛП-18» и «ЛП-154». На первый план выдвигается проблема повышения эффективности использования этой техники. Курс объединения — на двух-, трехменную ее работу. Если в бригаде Попова из «Томлеспрома» одной машиной «ЛП-19» сваливают в год по 150 тысяч кубометров, то в «Томлеспроме» на одну списочную не приходится и... 28 тысяч! Сегодня в со-

ревновании лесных механизаторов просто необходим новый творческий «взрыв», причем на основе последних достижений научно-технического прогресса.

Эффективность использования агрегатных машин взаимосвязана с укреплением ремонтной базы. Предприятия объединения в ближайшее время подготовят и оборудуют 68 пунктов технического обслуживания. Асиновский ТРЗ приступил к выпуску передвижных мастерских. На этом заводе строится цех порошковой металлургии, ввод которого резко повысит качество ремонтных работ. Половину работ по раскряжечке на нижних склывах в предстоящей пятилетке будут делать автоматы, на валке и трелевке агрегатные машины возьмут на себя 86 процентов работ, на обрубке сучьев — 71 процент.

Мы намерены изменить схему транспортировки леса во время межсезонья: отработается принципиально новая схема укладки и отгрузки хлыстов из запаса вдоль железных и узкоколейных железных дорог. Рассчитываем, что фактор сезонности будет сведен к нулю.

Поставлена цель сделать нынешний год переломным в нашей работе. А в первом квартале наступающего надо вывести 50 процентов древесины от годового плана. Работы впереди много, но она нам под силу. Мы вооружены историческими партийными документами и со всей энергией возьмемся за осуществление выдвинутых задач. В. ШУТОВ, начальник объединения «Томлеспром».



Десять передовиков социалистического соревнования Томского завода измерительной аппаратуры рапортовали о досрочном завершении заданий пятилетки. И среди них — работницы из цеха № 4 Лидия Ивановна Зайцева, Валентина Ивановна Земцова, Вера Ефимовна Кускова, Светлана Григорьевна Родионова, Нина Прокопьевна Будьянова. За отличные показатели в труде они награждены знаком «Ударник одинадцатой пятилетки». Фото Н. Потапова.

В МЕСТЕ СОТРАСЛЮ

Современное динамичное развитие нашего общества требует динамичности и в развитии вуза, модернизации оборудования и укрепления материальной базы.

«Все больше возрастает значение таких деловых качеств, как компетентность, чувство нового, инициатива, смелость и готовность брать ответственность на себя, — умение поставить задачу и довести до конца ее решение; способность не терять из виду политический смысл хозяйствования...» говорил на апрельском пленуме ЦК КПСС М. С. Горбачев. И в проекте новой редакции Программы КПСС особо подчеркнута, что будут предъявляться высокие требования к квалификации научно-технических кадров.

Надо сказать, что в годы текущей пятилетки эта задача в нашем институте решалась успешно. При плане 77 на сегодняшний день уже состоялось 90 зачетов кандидатских диссертаций. Выполнен план защиты докторских диссертаций. Число преподавателей с учеными степенями и званиями возросло до 57 процентов, а именно таков средний уровень по министерству.

Институт стал уделять больше внимания повышению актуальности и эффективности научно-исследовательских работ, внедрению результатов научных разработок в производство, созданию общепрофессиональных специализированных лабораторий. К примеру, за последние пять лет построены два лабораторных корпуса общей площадью свыше 3,5 тысячи квадратных метров. Появилась возможность испытывать в автоматическом режиме работы строительные конструкции в натуральную величину. Это значительно расширяет возможности строительных организаций г. Томска. Ученые кафедры железобетонных конструкций А. М. Болдышев и А. И. Мальгина разработали конструкции свай и свайных ростверков, плит покрытия и перекрытия, дающие до 20—25 процентов экономии бетона и 10—15 процентов — арматурной стали. Практически закончена опытная установка в отраслевой дождевой — исследовательской лаборатории. Коллектив этой лаборатории под руководством заведующего кафедрой В. Н. Сафронова по-

лучил особо прочные бетоны и асфальтобетоны по новой электроимпульсной технологии. По методике, предложенной учеными кафедрой «Автомобильный транспорт», производится диагностика автомобильных двигателей для отработанного масла. Такие установки уже внедрены на транспортных предприятиях Западной Сибири, в том числе и города Томска.

Внедряются во многих городах, и весьма успешно, новые облицовочные материалы, обработанные плазмой. А вот в Томске из-за инертности руководителей предприятий строительству эта прогрессивная технология не нашла должного применения.

Интенсивно разворачивает свою работу лаборатория графического представления информации. Коллектив этой лаборатории в последнее время принимает активное участие в организации выставок в нашем городе, в стране и за рубежом.

У разработку наших ученых есть уже заметная отдача в производстве. Только в этом году ученые института по хозяйственным договорам выполнили объем исследований на 2,8 миллиона рублей. Большое участие в этой работе принимают студенты. За успешно выполненные научные студенческие работы в 1985 году получено 15 дипломов и грамот. На выставке работок в производстве, созданию общепрофессиональных специализированных лабораторий. К примеру, за последние пять лет построены два лабораторных корпуса общей площадью свыше 3,5 тысячи квадратных метров. Появилась возможность испытывать в автоматическом режиме работы строительные конструкции в натуральную величину. Это значительно расширяет возможности строительных организаций г. Томска. Ученые кафедры железобетонных конструкций А. М. Болдышев и А. И. Мальгина разработали конструкции свай и свайных ростверков, плит покрытия и перекрытия, дающие до 20—25 процентов экономии бетона и 10—15 процентов — арматурной стали. Практически закончена опытная установка в отраслевой дождевой — исследовательской лаборатории. Коллектив этой лаборатории под руководством заведующего кафедрой В. Н. Сафронова по-

лучил особо прочные бетоны и асфальтобетоны по новой электроимпульсной технологии. По методике, предложенной учеными кафедрой «Автомобильный транспорт», производится диагностика автомобильных двигателей для отработанного масла. Такие установки уже внедрены на транспортных предприятиях Западной Сибири, в том числе и города Томска.

Интенсивно разворачивает свою работу лаборатория графического представления информации. Коллектив этой лаборатории в последнее время принимает активное участие в организации выставок в нашем городе, в стране и за рубежом.

У разработку наших ученых есть уже заметная отдача в производстве. Только в этом году ученые института по хозяйственным договорам выполнили объем исследований на 2,8 миллиона рублей. Большое участие в этой работе принимают студенты. За успешно выполненные научные студенческие работы в 1985 году получено 15 дипломов и грамот. На выставке работок в производстве, созданию общепрофессиональных специализированных лабораторий. К примеру, за последние пять лет построены два лабораторных корпуса общей площадью свыше 3,5 тысячи квадратных метров. Появилась возможность испытывать в автоматическом режиме работы строительные конструкции в натуральную величину. Это значительно расширяет возможности строительных организаций г. Томска. Ученые кафедры железобетонных конструкций А. М. Болдышев и А. И. Мальгина разработали конструкции свай и свайных ростверков, плит покрытия и перекрытия, дающие до 20—25 процентов экономии бетона и 10—15 процентов — арматурной стали. Практически закончена опытная установка в отраслевой дождевой — исследовательской лаборатории. Коллектив этой лаборатории под руководством заведующего кафедрой В. Н. Сафронова по-

Устав КПСС — закон для партийца

Говорят коммунисты Парабельского района

М. М. ОБЛОВКО, машинист цементного цеха, руководитель разведочного бурения:

«... Возможность развернуться»

Одобряю программные документы партии. Считаю: они наглядно показывают, какой сильной и сплоченной группой пришел КПСС к своему XXVII съезду. Изменения в Уставе партии носят конструктивный характер. Особенно радует изменение сроков, на которые будут избираться секретари первичных партийных организаций. Два-три года — достаточно время для того, чтобы новый секретарь успел набрать опыт работы, чтобы успел реализовать свою программу деятельности.

В. М. ЛИТКА, начальник речной пристани Парабель:

«Строже ответственность!»

Предлагаю сократить предельные сроки Устава КПСС. НЕОБХОДИМОГО ДА ПОЛУЧЕНИЯ ПРАВА РЕКОМЕНДОВАТЬ ЧЛЕНА В ЧЛЕНЫ КПСС С ПЯТИ ДО ТРЕХ ЛЕТ. ОДНОВРЕМЕННО НЕОБХОДИМО ПРЕДУСМОТРЕТЬ СТРОГУЮ ПАРТИЙНУЮ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ РЕКОМЕНДУЮЩЕГО ЗА ЕГО ПОДПЕЧАТКОМ.

В разделе IX «Капитальное строительство» Основные направления предлагаю внести следующие дополнения: СКОРАТИТЬ ВРЕМЯ ВЫДАЧИ И СУЩЕСТВЕННО

ПОВЫСИТЬ КАЧЕСТВО ПРОЕКТИОННО-СМЕТНОЙ ДОКУМЕНТАЦИИ.

В. А. ЖУРАУСНАС, газолентосварщик Парабельского районного нефтепроходного управления:

«Комсомол — резерв партии»

Проект нового Устава предусматривает вступление в партию только через комсомол до 25 лет. Думаю, что ЦЕЛЕСОБРАЗНО РАСШИРИТЬ ЭТОТ ВОЗРАСТОВОЙ ЦЕНЗ ДО 28 ЛЕТ. Комсомол — резерв партии, и человек комсомольского возраста, прежде чем вступить в партию, обязан зарекомендовать себя работой в рядах ВЛКСМ.

А. С. КИСЕЛЕВ, секретарь парткома совхоза «Путь Ленина»:

«Когда рекомендует коллектив»

Подумав, что человек, вступающий в партию, ДОЛЖЕН, кроме рекомендации коммунистов, ПРЕСТАВИТЬ КОЛЛЕКТИВНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ еще один документ: РЕКОМЕНДАЦИЮ ТРУДОВОГО КОЛЛЕКТИВА. Это делает полноценным партия по-настоящему демократическим и гласным, помогающим решать заботы наших рядовых людей.

ЦЕНА МИНУТЫ

Пути повышения производительности труда самые разнообразные. Можно внедрять в производство достижения научно-технического прогресса, вести профессиональную подготовку работающих и так далее.

Работа в этом направлении ведется и, конечно, дает неплохие результаты. Но есть резервы, которые лежат буквально на поверхности, мимо которых мы проходим каждый день. И для того, чтобы их использовать, новой техники, каких-то глобальных перестроек не требуется. Это — сокращение потерь рабочего времени, повышение культуры производства, дисциплины.

Сказать, что в нашем управлении такой работы не ведется, конечно, нельзя. Есть перемены к лучшему, причем зримые. Вот то, чем мы вправе гордиться: текучесть кадров в управлении невелика, человека в нетрезвом состоянии на рабочем месте не увидишь, можно считать, что покончили с опозданиями.

Но это лишь первые шаги. И, увы, резервов еще очень много. Вот пример. Опоздывать к нам не спешим, но всегда ли вовремя появляемся на рабочем месте? Нет, не всегда. У нас сложилась какая-то ненормальная традиция из дома отправляться не на стройку, а в контору управления. И существует она не только у

инженеров, но и у рабочих. По утрам в конторе не проползаешь. Шагем друг друга навстречу, обкуриваем друг друга... А зачем? Тут уж все взаимосвязано. Потери рабочего времени напрямую зависят от низкой культуры производства. Наладить ее у нас, конечно, сложнее: стройка не завод, где все под бочком. Но тем внимательнее, бережливее мы должны относиться к рабочей минуте.

Что такое культура производства? Я лично понимаю так: каждый работник знает, что у него лежит справа, а что слева. Рабочий — где какой инструмент, а инженер — где какой документ. Но даже не это главное. Каждый должен знать, в какую минуту тот или иной инструмент, документ понадобятся. То есть заранее «прокручивать» рабочий день. Вот как раз этого мы и не умеем.

Скажу самокритично: я обвину в этом не только своих коллег, но и себя. Да, я прихожу на работу и не знаю, на каком объекте

мне предстоит побывать. Но в одиночку от такой практики не уйдешь: стройка дело коллективное. Выход вижу в другом... Пока у нас нет такого порядка, чтобы инженерно-технические работники в конце дня собирались в конторе и планировали работу на завтра. И что получается? Утром мы все в диспетчерской, каждый решает свои неотложные вопросы. В результате туда войти страшно: шум, гам, каждый старается перекричать другого... Легко ли управлять производством в такой толкотне? Вот они — непроизводительные потери рабочего времени инженера.

Наладить четкую организацию труда, как этого требует Программа КПСС, мы не сможем, пока не научимся бороться с такими «мелочами». Мы не сможем беречь часы, если не умеем до конца использовать минуты.

В. СКИБА, начальник участка буровых работ УМ-1 треста «Спецстроймеханизация».

За себя и за тех, кто рядом, ДОЛЖЕН ОТВЕЧАТЬ КОММУНИСТ

В сентябре этого года партийное бюро, руководители завода, товарищи по работе поздравляли коллектив нашей бригады с победой. Мы первыми в тольковом кабельном цехе, но и на предприятии выполнили пятилетний план. При этом большая часть продукции отправлена потребителям с высшей оценкой качества, выполнен и план поставок.

Но жизнь не стоит на месте. Недавно мы обсуждали программные документы партии. Разговор о них шел и на партийном собрании, и на занятиях школы коммунистического труда. И еще не раз мы будем возвращаться к этим документам, изучать их, чтобы понять и осознать поставленные задачи. А они поставлены велики. Что значит, к примеру, за 15 лет увеличить производительность труда в 2,5 раза? Дело это непростое. Надо привести в действие многие резервы. На первом плане, думаю, должен стоять личный пример коммуниста.

Вспоминаются тяжелые будни прошлогодней заготовки кормов. В один из дней встал вопрос, кого отправить в совхоз «Первомайский» политорганизатором на комплекс АБМ. Дело тогда там не ладилось. Вызвался поехать коммунист нашей бригады Анатолий Заглада. Трудно пришлось ему, но справился он с этой работой. План производства травяной муки в подшефном хозяйстве мы выполнили.

Можно вспомнить и историю становления бригады, когда мы (первые на заводе) перешли на бригадный подряд. Было это сложилось быстро. И немалую роль в этом сыграли строгая дисциплина, высокое чувство ответственности каждого коммуниста, взаимовыручка. Когда подвели итоги работы первых двух месяцев, стало ясно, что бригадная форма организации труда позволила значительно повысить

производительность. За нами потянулись бригады соседних цехов. А сами мы еще больше повысили спрос к коммунистам за воспитание людей. Вопрос поставили ребром: сам будь на высоте и добейся, чтобы рядом с тобой работали с полным отдачей. В этом году не было в бригаде ни одного нарушения. Активные стали члены бригады. Если раньше, например, вольничьица Людмила Казанцева могла отработать смену вполсилы, сейчас она в передовиках. А с каким желанием берется за выполнение общественных поручений Галина Ночеткина! Молодой коммунист Людмила Короткова по своей инициативе взяла шефство над трудным классом школы № 2. Не раз побывала там сама, потом увлеклась за собой других рабочих. Теперь вместе занимаемся воспитанием подростков. И говорят, что получается.

Много забот сегодня у коммунистов. Рано отдели-

ться на второй план борьбе за укрепление дисциплины. Если нет прогнута в нашей бригаде, то есть она пока в цехе, на предприятии, и придется еще много работать по укреплению дисциплины. К этому призывает нас и проект Устава партии.

Думаю, было бы правильно внести в него положение об ответственности партийца за тех, кто трудится рядом (имею в виду и поведение в быту). Чтобы поднять производительность труда, важно каждого заинтересовать в экономии рабочего времени. Есть ли резервы? Да, есть. Сейчас в цехе настоятельно решается вопрос о том, чтобы смену передавать, не останавливая станков. Пока что мы теряем на этом около часа. А если посчитать, сколько драгоценного времени тратится попусту за месяц, за год? Думаю, будет правильно, если кабельный цех переведет в следующем году на

хозрасчет. Большинство коллективов к этому морально готово.

В новой пятилетке на заводе будет продолжен курс на техническое перевооружение, механизацию ручного труда. За счет этого намечается увеличить выпуск продукции на 4,5 миллиона рублей. А пока ручного труда много. Здесь есть над чем подумать коммунистам-специалистам, инженерно-техническим работникам. Решение которых не всегда зависит от нас. Работая в условиях экономического эксперимента, мы справились с планом поставок продукции. Но объединение «Сибкабель» часто задерживает отгрузку сырья, а иногда отправляет его низкого качества. Видимо, пришло время строго спросить с коммунистов, для которых дисциплина поставок не стала законом. Г. МАНАЕВА, бригадир кабельного цеха завода «Металлист», член Колпашевского горкома КПСС.

ПРЕДЛАГАЮ...

Бережливым должен быть каждый советский человек. На наших предприятиях социальные нормы потребления материальных ценностей. Кое у кого такое обилие вызывает небрежное отношение к народному доbru. Допустим брак — беда, валется нужная деталь — не мое дело... Подобное отношение к работе недопустимо. Из-за безхозяйственности, неосмотрительности и халатности теряется десятки тысяч рублей. Например, у

нас в цехе из-за неэкономного расходования тратится впустую большое количество дефицитного металла. Не случайно в проекте новой редакции Программы КПСС записано, что необходимо улучшить использование природных ресурсов, сырья, материалов, топлива и энергии на всех стадиях — от добычи и комплексной переработки сырья до выпуска и использования конечной продукции. И в первую очередь — дополнить в

Уставе партии раздел «Члены партии», их обязанности и права» мыслью о повышении ответственности коммунистов за допущенный брак в работе, безхозяйственность и расточительство. Член КПСС должен быть настоящим хозяином, примером в расчетливом отношении к народному дострою.

А. КОЛМАКОВ, товарищ цеха № 14 объединения «Сиблентротом».



АДРЕС НОВОСТЕЙ

ТПИ

Премия Томского комсомола

Молодые научные сотрудники кафедры электротехники В. А. Данкер, С. И. Качин, Т. В. Клепикова, В. И. Чиндякин предложили оригинальный способ замены медных коллекторов электромашин на углеродные. Он позволяет экономить 15-20 процентов дефицитного металла на каждом изделии. Кроме того, окисление меди снижает надежность и долговечность машин, а использование медных коллекторов в бытовых техниках сопряжено с риском поражения электрическим током.

Новый доктор наук

Ученая степень доктора технических наук присвоена заведующему кафедрой горного дела и геофизики ТПИ В. Г. Лукьянову. Диссертация его посвящена прогрессивной технологии скоростного проведения горно-разведочных выработок при детальной разведке рудных полезных ископаемых. Предложенные автором методики и технологические карты окоростного проведения горно-разведочных выработок прошли испытания в условиях вечной мерзлоты и уже используются в производственных геологических организациях.

Поздравления отряду

В институт поступают поздравительные телеграммы студенческому строительному отряду «Поиск», удостоенному премии Ленинского комсомола за работу по героико-патриотическому воспитанию молодежи, созданию мемориала Славы воинов-сибиряков в Смоленской области. Студенты тепло поздравили Холм-Жирковский район КПСС, правление колхоза «Томский» Смоленской области, ветераны комсомола, закончившие институт в тридцатые годы.

В гостях у Героя

Воины ССО «Искатель» побывали в гостях у почетного члена своего отряда — Героя Советского Союза, первого советского команданта парашютно-десантного полка Федора Матвеевича Зинченко, нашего земляка, живущего теперь в Черкассах. Они рассказали ему о своем трудовом семестре и комсомольских делах, вручили альбом о боевом пути и послевоенных днях Героя, передали памятный адрес Томского обкома ВЛКСМ. Ветеран войны тепло поблагодарил студентов за их труд, пожелал новых успехов, поделился воспоминаниями. Он подарил им свою новую книгу «Герои последнего штурма» и передал политехническому институту, в котором учился, рукопись своей первой книги.

Стал наряднее

После капитального ремонта, в котором приняли участие студенты и сотрудники, снова распахнул свои двери Дом культуры политехнического института. Перестроенные помещения стали удобнее для отдыха и работы кружков. Дом радует светлыми красками, мраморной лестницей, нарядными люстрами, которые сделаны по заказу на Московском комбинате декоративно-монументального искусства. Малый зал оборудован буфетной стойкой, уютными столиками, где можно посидеть с друзьями за бокалом лимонада или чашечкой кофе.

Р. ГОРСКАЯ.

За эффективность хозяйствования

„Работать так, как мы, стыдно“

«Улучшать использование производственных основных фондов, обеспечивать полную загрузку мощностей и оборудования...» так записано в проекте Основных направлений экономического и социального развития СССР. Меня особенно волнуют эти строки, потому что на нашем предприятии мы особенно далеки от решения поставленной задачи.

Почти три месяца выкатке леса мы работали по удлиненному дню. Руководители комбината говорили, что нужно это для того, чтобы быстрее разгружать баржи с лесом. Штабеля росли, а отгрузка в вагоны шла плохо: простояли краны. В мае и июле мы взяли за ночные смены 21 тысячу кубометров, которые почти полностью осели в штабелях. Уже в августе темпы выкатки резко упали, хотя на причале комбината поступал первоклассный лес, в основном хвойный. Выкатывать его было некуда. Практически работал один кран, к тому же сутками, без профилактического ремонта. Цели бесперспективно рвались, а мехцех № 1 (начальник А. И. Мирончино) не торопился нам помочь. Зачем же тогда нужны ночные смены? Если бы правильно использовались для отгрузки леса по цехам комбината собственные хлыстовозы и лесовозы, мы бы стабильно работали всю навигацию, выкатывая по 18-20 тысяч кубометров в месяц. Такой уровень вполне достижим. Вместо этого сложилось ненормальное положение: в 12-м тупике, например, было нечего грузить, в то же время в 11-м лес некуда было девать. Бревновозки простаивали по часу, по два каждую смену, в сентябре стало еще хуже.

На передовой НТП

ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ФАКТОР В НАУКЕ

Заметки с IX пленума республиканского комитета профсоюза работников просвещения высшей школы и научных учреждений РСФСР

Выступая с докладом, председатель Томского обкома профсоюза В. И. Кабанов подчеркнул мысль о том, что в условиях научно-технической революции значительно возрастает роль социальных вопросов. О том, как с наибольшей отдачей использовать резервы человеческого фактора, говорили в своих выступлениях председатель профкома Дальневосточного политехнического института доцент Н. И. Вексландт, директор педагогического училища № 1 из Омска член республиканского комитета профсоюза Ф. Ф. Кириченко, ректор Московского станкоинструментального института лауреат Ленинской премии член президиума республиканского комитета профсоюза Ю. М. Соломенцев. Именно профсоюзные организации ближе всего к работам и нуждам людей. От того, как организовано соревнование, как люди питаются и отдыхают, зависит их настроение, физическое и нравственное здоровье и в конечном итоге — результат научной, конструкторской, преподавательской деятельности.

Убедительной иллюстрацией этому служит опыт Томского филиала Сибирского отделения АН СССР, о котором рассказал на пленуме председатель филиала академик В. Е. Зуев. Коллектив Томского филиала поставил перед собой задачу комплексного и гармонического развития. Администрация, партийная и профсоюзная организации филиала, в состав которого входят несколько крупных акаде-

мических учреждений, работают одновременно по трем стратегическим направлениям. Во-первых, это обеспечение высокого уровня всех аспектов научно-исследовательской деятельности — фундаментальных и прикладных исследований, подготовки кадров, ускорения внедрения научных достижений в практику. Во-вторых, создание материальной базы науки и социального развития Томского Академгородка. И последнее — эффе-

ктивности идеологического и нравственного воспитания людей в трудовых коллективах и по месту жительства. На пленуме были также подробно рассмотрены опыт научной и научной работы Томского политехнического института и его НИИ по реализации положений, выдвинутых на совещании в ЦК КПСС по ускорению научно-технического прогресса. С интересным и содержательным докладом по этому поводу выступил проректор ТПИ по науке доктор технических наук Ю. П. Похолоков. Участники

пленума познакомились с деятельностью обкома профсоюза по организации социалистического соревнования между коллективами вузов и институтами, повышению дисциплины и ответственности во всех звеньях учебного процесса, улучшению условий труда и быта ученых, преподавателей и студентов.

Объективная оценка достижений невозможна без анализа недостатков и нерешенных вопросов. На пленуме этому уделено значительное внимание. Отмечая, в частности, что в ряде институтов и вузов не изжит формализм при подведении итогов соревнования, а некоторые профсоюзные комитеты уделяют недостаточное внимание разработке и реализации коллективных договоров. Пока еще слабо используются резервы Закона о трудовых коллективах. Назрела необходимость создать эффективную систему учета профсоюзного актива на всех уровнях.

Из-за нетребовательности профкомов Института физи-

ки прочности и материалоустройства, НИИ автоматки и электромеханики при Томском институте автоматизированных систем управления и радиоэлектроники не выдерживаются санитарные нормы на установку оборудования и организации рабочих мест в лабораториях. Президиум республиканского комитета в своем постановлении обязал Томский обком профсоюза устранить совместно с профсоюзами научных учреждений и вузов отмеченные недостатки. Рекомендовано усилить внимание к социальным вопросам, разработать комплексную программу «Здоровье». В постановлении нашли отражение и предложения томичей по развитию социальной инфраструктуры. Перед Минвузом РСФСР поставлен вопрос о выделении ассигнований на строительство жилья целевым назначением для научно-педагогических работников вузов Томска.

А заканчивается постановление IX республиканского пленума такими словами: «Комитетам профсоюза Российской Федерации активизировать работу профсоюзных организаций по мобилизации коллективов на достойную встречу XXVII съезда КПСС, претворение в жизнь курса партии на ускорение социально-экономического развития страны на основе научно-технического прогресса, разработать и осуществить конкретные меры по совершенствованию всех сторон деятельности профсоюзных организаций, с тем чтобы поднять ее на качественно новую ступень».

В. ФЕДЕЛОВ.

Начало рабочей биографии



Ежегодно многие сотни бывших восьмиклассников нашей области становятся учащимися профессионально-технических училищ. И с первого дня обучения у них начинается отчет трудового стажа. Некоторое время спустя после начала занятий в СПТУ ребята и девчата принимаются в профессиональный союз.

Недавно во всех профтехучилищах области прошли выборы ученических профсоюзных комитетов. Многими вопросами занимаются коллективы профсоюзных активистов: учебной и отдыхом подростков, оказанием матери-

альной помощи и распределением путевок в санатории и дома отдыха. На заседания учпрофкомов приглашаются для объяснений нерадивые учащиеся. Комитеты активно руководят социалистическим соревнованием в СПТУ, поощряют отличников учебы и передовиков труда.

НА СНИМКЕ: много интересных планов у нового состава ученического профкома СПТУ-15 города нефтяников Стрежевого.

Фото В. Кровельщикова.

это время электрики смотрят телевизор или занимаются распилкой дров? Да, действительно, в июне вагонов было мало из-за перевозки угля. Но почему тогда руководители комбината не использовали по-хозяйски лесовозы для местных перевозок? Кроме того, у нас 17 железнодорожных хлыстовозов. Но они часами, а то и сутками стоят под разгрузкой и погрузкой на 2-м участке, не говоря о выходящих. А ведь эти хлыстовозы способны делать за сутки по 3 оборота, а лучше по одному, а лучше по два. При нормальном режиме один лесовоз способен за 7 часов спелать до 10 рейсов и перевезти до 200 кубометров круглого леса.

Уже почти год прошел после публикации в «Красном знамени» статьи бригадира шпалопилы В. Молчанова, а склада запаса шпальника здесь так и не создали. Выходит, что легче построить и полностью механизировать шпалозавод на базе которого работает школа передового опыта, чем создать для него запас шпальника. В свое время заместитель начальника объединения «Томлеспром» В. Е. Андрейчук бодро отпаролговал: «Для обеспечения ритмичности работы шпалопеха комбинату предложено создать месячный запас сырья». И успокоился на этом... А ведь предложение так и осталось невыполненным. Шпалопех до сих пор берет сырье с колес. Комбинат содержит специализированные бригады для перекатки круглого леса в штабелях зимнего запаса и платит им за отборку шпальника. Эти расходы ложатся на себестоимость шпальки. Не случайно в целом комбинат за последние 9 месяцев допустил перепад в себестоимости продукции.

Причина невыполнения плана по поставкам одна — мы не научились использовать свои возможности. Мы, коммунисты, слышим такие признания не первый год, а дальше их дело не идет. Вот и в этом году лесопромышленный комбинат не выполнил план погрузки круглого леса в железнодорожные вагоны и план поставок за 9 месяцев. Причи-

на — низкая исполнительская дисциплина всех работников ЛПК: от рабочего до директора! Вагоны в сентябре хватало, но грузчики в 12-м тупике часто сидели без дела, такое же положение и сейчас. Уже названы бригады перекачки и грузчики нарушили и грубейшим образом выжили систематически не выполняют сменные нормы, не хватает людей для работы по скользящему графику.

М. С. Горбачев говорил на совещании партийно-хозяйственного актива Тюменской и Томской областей: «Отношение к людям, забота о них — главный вопрос нашей политики». Увы, эту истину на лесопромышленном комбинате забыли. Кадровые рабочие один за другим уходят на пенсию. Кто же придет им на смену? До каких пор мы будем возить за тысячами километров людей, половина из которых приезжает сюда не работать, а получать длинные рубли. У нас и своих лодырей хватало! Надо делать ставку на кадровых рабочих, на молодежь.

Но молодежь не будет задерживаться на комбинате до тех пор, пока бытовые условия у нас не улучшатся. Среди рабочих комбината

В. ГЛУХОВ, рабочий Томского ЛПК, член КПСС.



ЗАЯВЛЕНИЕ ГКП

БОНН. Германская компартия обратилась ко всем миролюбивым силам страны с призывом активизировать после советско-американской встречи в верхах борьбу против программы «звездных войн» и участия ФРГ в ее реализации. Необходимо оказывать давление на правительство ФРГ и депутаты бундестага, с тем чтобы не допустить ратификации решения боннского кабинета об участии ФРГ в осуществлении пресловутой

стратегической оборонной инициативы США, подчеркивается в распространенном здесь заявлении заместителя Председателя ГКП Германа Готте.

Намерение Бонна уступить нажиму Вашингтона и еще в этом году скрепить договоренность «за» планам милитаризации космоса, говорится в заявлении, противоречит жизненным интересам нашего народа, интересам мира. Большинство граждан нашей страны настойчиво требуют, чтобы

правительство ФРГ отказалось от участия в подготовке к «звездным войнам».

После женевской встречи в верхах, подчеркивается в заявлении, появились новые шансы на улучшение международного климата, устранение угрозы ядерной войны. Наш народ, все народы Европы хотят мира, улучшения международных отношений путем политического диалога, путем запрещения милитаризации космоса и сокращения вооружений на земле.

КОНЦЕНТРАЦИЯ ВОЙСК НА ГРАНИЦЕ ПРАВДА О ПРАВАХ ЧЕЛОВЕКА

НЬЮ-ЙОРК. В качестве официального документа Совета Безопасности ООН здесь распространено заявление народного бюро по поводу концентрации египетских войск у границ Ливийской Джамахирии со стороны США.

В то время когда Египет активизирует политическую, военную и пропагандистскую кампанию против Ливии, американские войска на Ближнем Востоке приведены в состояние повышенной боевой готовности, а самолеты ВВС США участвуют в патрулировании в районе берегов Ливии, говорится в документе. Это ясно свидетельствует о возможности не только вооруженного нападения со стороны Египта, но и прямой конфронтации между Соединенными Штатами и Ливией.

Подготовка агрессии против Ливии, указывается в заявлении, подтверждается провокационными действиями США, в частности привлечением американской авиации, базирующейся в районе Ближнего Востока, в состоянии повышенной боевой готовности. Кроме того, отмечается в документе, в порт Хайфа (Израиль) прибыли корабли ВМС США, на борту которых находится 4500 американских солдат.

КАИР. Министр иностранных дел АРЕ И. Абдель Магид признал, что Египет сконцентрировал свои войска на границе с Ливией. В оправдание этой акции он утверждал, что Египет «располагает достоверными данными о причастности Ливии к недавнему инциденту с египетским самолетом».

В США некоторых членов конгресса открыто называют «шпионами», так как на его предпринятые действия более местные власти привнесла или ульонение рабочих и служащих. Деятельность военно-промышленного комплекса, особенно по усовершенствованию нового вооружения, представляет собой преступление против человечества, ибо так в себе угрозу для самого главного права людей — права на жизнь.

СРЕДЬ БЕЛА ДНЯ

События развивались как в самых заурядных «полицейских» сериях, показываемых каждый день по французскому телевидению. Четверо молодых мужчин среди бела дня, смешавшись с группой туристов, входят в здание музея Мармоттан в самом центре Парижа. Несколько минут — зрители заворожены, под угрозой крупнокалиберных револьверов замедлили в оценении многочисленные посетители, и девять шедевров французского искусства перекочевали из залов музея, принадлежавшего Академии изящных искусств Франции, в неогороженный автомобиль, который в мгновение ока вошел в поток машин и исчез в лабиринтах парижских улиц.

Обращение в музей Мармоттан — одно из обычных преступлений, число которых ежедневно по стране превышает десять тысяч. Похищены картины, которые французы считают своей национальной гордостью. Пять шедевров Клода Моне, среди них и полотно «Впечатление. Восходящее солнце», даше название самому течению импрессионизма, занимающему ныне особое место в мировой культуре. Более ста лет этой картине, волнующей многие поколения людей, и вот теперь шедевр покинул свое привычное место в музее и отправился в долгие скитания по рукам перекупщиков ценностей. Преступники также «прихватили» и два произведения О. Ренуара — не скоро смогут любители изобразительного искусства теперь полюбоваться его произведениями «Купальщицами».

Все буржуазные теории «народного капитализма», «политического плюрализма» и другие, которые призваны замаскировать классовую суть политической власти буржуазии, являются насловом фальшивыми. Особенно смехотворно звучат утверждения адвокатов буржуазии о том, что трудящиеся якобы участвуют в управлении государством. Так, высший законодательный орган США после второй мировой войны избирательный комитет специально представляет правящего класса. Люди без собственности в США не играют никакой роли в политической жизни страны. По признанию видного американского ученого Ф. Ландбергера, фактически существует единая партия — партия собственности. В государственных органах представлены или непосредственно монополии, или их доверенные лица из «партии собственности». Например, все послевенные американские президенты были тесно связаны с крупнейшими монополистическими группировками.

Большая часть газет не разделяет оптимистических заверений властей о скором розыске полотен. Даже если картины будут найдены, на это потребуются. Даже если возможно, считает печаль, что часть из них перекочует за океан или попадет в коллекции близнецосточных «нефтяных королей», которые в наш век финансовых потрясений и роста инфляции приобретают шедевры мирового искусства рассматривают как одно из самых выгодных способов помещения капитала.

В. ХРЕКОВ, корр. ТАСС.

Париж.

Изолекторий

За что принимают в художники?

Доска объявлений в коридоре Дома творческих организаций — обтнутый холстом планшетик, поставленный на мольберт. Он пустовал в тот вечер, а рядом — в выставочном зале и фойе конференц-зала — экспонировалась интересная неанонсированная выставка. Работы были представлены в оригиналах, цветных слайдах и даже черно-белых фотографиях. Это была мобильная выставка соискателей на членство в Союзе художников СССР. Она была очень информативной: каждый автор выставил основные свидетельства творческого роста.

Почти каждому из соискателей — за тридцать, у многих за плечами — специальные художественные училища, институты. Разве этого недостаточно для приема в творческий союз? Становление художника, впрочем, включает в себя не только учебу, но и главный образ поиска в самостоятельной работе своего собственного языка, материала, даже вида искусства! Так, выставка, о которой мы заговорили, показывала, что специалист по художественному проектированию может стать мастером декоративно-прикладного искусства (Вера Навросян), преподаватель изобразительного искусства — графиком, живописцем (Людмила Курликович, Людмила Казачек), а живописец от мольберта — живо-

писцем на досках, т.е. художником — монументалистом (Николай Беглюк).
 Более или менее определенными как художник, автор подает заявление о приеме в союз. Это для него — как бы завершение второго этапа учебы, обречение статуса.
 Что же это такое — становление, как долго оно может длиться? Какую-то роль этой проблемы назвал известный мастер Борис Немеский, выступая в «Литературке»: «Мне представляется, что в наш век можно научить рисовать каждого. Как математику, физику... Но это еще не значит, что каждый может стать художником. Человек грамотно нарисовал перспективу, правильно взял цветовые отношения — этого еще мало...»
 Людмила Ламанова продемонстрировала культуру натюрморта, косвенно, через вещи, рассказывающие о человеке, повествующие о наших общих привязанностях — «Моя Сибирь», «Натюрморт с клюквой» — или разрабатывающего, «коркострующего» какую-то гамму, скажем, охристую — «Пижма», «Охотничий натюрморт». Впечатления Людмилы Курликович доходят до нас в более условном виде. Она может писать голубым на розовом, может пытаться передать цветом музыкальные впечатления. Ритм линий, пластика созвучных форм в натюрмортах — все это

надо почувствовать, чтобы понять ее.
 Это лишь два примера. Оба подхода интересны для зрителя и правомочны как средства выявления индивидуальности авторов. Добавим: если техника и жанр у Ламановой определились, то Курликович пока еще перебирает: масло, темпера, пастель, акварель...
 Художник по стеклу Клавдия Глазова озабочена поисками форм различных сосудов. Ей нравится экспериментировать со свободной формой прямо у печи. Интересны поиски цвета, различной фактуры стекла. Скажем, сиреневое стекло с застывшими пузырьками в композиции «И пены белая сирень».
 В художники принимают, естественно, за участие на выставках. Помимо местных и зональных, соискатели, например, участвовали в республиканских (выставках художников-монументалистов в Сочи, в Липецке — Николай Беглюк, Вера Навросян), всесоюзных выставках, акварели, рисунка (Ирина Чуващенко, Людмила Курликович, Владимир Ладин), международных (плакатист Юрий Лопатин). Разнообразны выставки, в которых принимают участие художники. Это и «Мы строим БАМ», и «50 лет Комсомолу — на — Амуре», «Плакат в борьбе за мир», и выставка в честь кубинской революции «30 лет штурма казарм Монка-

да».
 У каждого вступающего в творческий Союз — несколько поручителей. Помимо профессиональной оценки, они дают характеристику. Как один из инициаторов и активных строителей мастерской для монументалистов в нашем городе назван Николай Беглюк. Человеком большого такта — Людмила Казачек, проявившая себя как хороший директор, позже звучит детская художественная школа. Ведет в Лучаново изобразительный кружок для детей К. Глазова...
 Труд художника характеризуется и большим объемом чисто технической работы. Что значило для Николая Беглюка выполнить мозаику на полную высоту трехэтажной школы в Светлом? Сделать рисунок на картоне в натуральную величину. Решить вопросы монтажа и демонтажа лесов. Обеспечить высокий сорт и марку цемента с добавлением клея ПВА. Добыть смальту и машину для ее колки, бетономешалку, позаботиться о хранении их на объекте, о подъеме материала к месту работы. Даже погоду надо было «перехитрить». Когда это не удавалось, дождь смыл со стены дорогой раствор...
 За что «принимают в художники»? За памятник А. Тайдару (мель), скульптуры для фонтана (шамот)

в Томске — автор А. Ваярлин. За монументальные мозаики и витражи во Дворце пионеров и на промышленных предприятиях — автор Н. Беглюк. За аппликации, голбыени, росписи школы — интерната № 3 и многих-многих детских садов в Томске — автор В. Навросян. И наконец, за то, что произведения иных соискателей в члены Союза художников — уже в музеях нашей области и РСФСР.
 Что такое крепкий союз для области? Это высокий творческий дух коллектива, яркие выставки, хорошие росписи монументальных объектов, запоминающаяся скульптура, уровень преподавания в художественных школах, а также руководство и самостоятельность, достойные закупки в государственные и народные художественные музеи! Вот к какой ответственности должен быть готов всякий, кто подает заявление в Союз художников.
 Не сразу, не в одной инстанции и подчас не за один год решался вопрос приема нового пополнения. Да и не о том у нас сегодня речь. Мы воспользовались выставкой произведений, чтобы эскизно показать некоторые проблемы творческого становления. И поделиться впечатлениями с читателем.
 Не так ли?..
 А. ЧАЙКОВСКИЙ.

РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ АНОНС

Вам, ЗРИТЕЛИ!

В театрах

ДРАМЫ
 5 декабря. «Наедине со всеми» — 19-30.
 6 декабря. Премьера «Донья Росита, или Язык цветов» — 19-30.

КУКОЛ
 6 декабря. «Русская соль» — 19-30.
 11 декабря. «Самый правдивый» — 19-30.

Дворец зрелищ и спорта

5 декабря. «Спасите «Конкорд» — 19.
 6 декабря. «Возвал для двоих» (две серии) — 19.

Кино

В КИНОТЕАТРАХ:
«РОДИНА»
 5, 6 декабря. «Ковбой» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-40.
 11, 12, 13, 14, 15 декабря. «Имени И. ГОРЬКОГО»
 5 декабря. «Ступени супружеской жизни» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50.
«ОКТАБЕРЬ»
 5 декабря. «Дани» — 8-40, 10-30, 12-20, 14-20, 16-10, 18-10, 20-10, 22. «Зима наших надежд» — 8-40, 12-10, 14-20, 16-10, 18-10, 20-10, 22.
 6 декабря. «Строй» — 8-40, 12-10, 14, 16, 17-50, 19-40, 21-30. «Дача» — 8-40, 10-30, 12-20, 14-20, 16-10, 18-10, 20-10, 22. «40 в пользу Танечки» — 10-30.
«ПИОНЕР»
 5, 6 декабря. Мультфильм «Дни любви» — 9, 10-40, 12-20, 14, 15-40. «Дни гнева» — 17-20, 19-20, 21.
 11, 12, 13, 14, 15 декабря. «Имени И. ЧЕРНЫХ»
 5 декабря. «Не ходите, дети, в горы» — 9, 10-40, 12-20, 14, 16, 17-40, 19-20, 21. «Виза» — 9, 10-40, 16, 18-20, 21. «Дублер начинает действовать» — 17-40. «Недосрок Наполеон-III» — 14. «Мой друг Иван Лапшин» — 12-20.
 6 декабря. «Умения» мультфильм (две серии) — 9, 13-30, 14, 16-30, 19. «Завещание турешкого агента» — 9, 10-40, 12-20, 14-20, 16-20, 18, 19, 40, 21-20.
«СИБИРЬ»
 5 декабря. «Мет идет по следу» — 9, 10-40, 12-20, 14, 16, 17, 18, 19, 20, 21. «Блеф» — 9, 10-40, 12-20, 14, 16, 17, 18, 19, 20, 21.
ДОМ КУЛЬТУРЫ «СИБКАБЕЛЬ»
 5 декабря. «Слуги дьявола на мельнице» — 17-20, 19, 21.
 6 декабря. «Егорка» — 15. «Сезон чудес» — 17-20, 19, 21.
ДОМ КУЛЬТУРЫ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ
 5 декабря. «Горел невест» — 18, 20.
 6 декабря. «Орел или решка» — 13, 20.
ДОМ КУЛЬТУРЫ ГРЭС-II
 5 декабря. Мультфильм «Слуги дьявола» — 18, 20.
 6 декабря. Мультфильм «Слуги дьявола» — 17.
«АВАНГАРД»
 5 декабря. «Не ходите, дети, в горы» — 17, 19, 21.
 6 декабря. «Поншла и говори» — 17, 19, 21. «Друзей не продают» — 11-30, 15.
ДОМ КУЛЬТУРЫ ТЭМЗ
 5, 6 декабря. «М на мантики» — 18-20, 18-15, 21.
Институт сильноточной электроники СО АН СССР ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС на замещение вакантных должностей старших научных сотрудников со степенью по специальности «Физическая электроника», в том числе кандидатов.

Кино

ЗЕРКАЛО, ГОВОРЯЩЕЕ ПРАВДУ

«Жесткое, с твердыми скунами и твердым подбородком лицо. Чавкающий рот, умеющий одновременно удерживать в утолках губ зажженную сигару. Короткая заостренная палочка — сток, которая используется, чтобы за подбородок поднимать голову собеседнику. Это — сержант Хук. И строй одетых в форму людей, чем-то очень похожих и в то же время разных: в глазах одних — протест, в других — откровенный страх, в третьих — и таких большинство — усталое безразличие сломленных. Это — строй. Строй американских военнослужащих на обычной военной базе. Но это — не обычные солдаты, а штрафники, не пожелавшие участвовать в военной авантюре США во Вьетнаме.

— Ублюдки! Подонки! Свиночки! — звучит ленивый издающийся голос. — Предатели и мерзавцы! Я сделаю из вас людей!

И хором, как эхо, откликается сине-серый строй:
 Так точно, сержант! вы сделаете из нас людей!»

Таким «воспитательная работа» длится довольно долго. Правда, иногда — для разнообразия — бьют другие команды: «Вставай — лечь!» или «В окоп — из окопа!»

Фильм «Строй», вышедший на экраны области, показывает и то, как рождалось в душах посланных во Вьетнам «джи-эй» чувство протеста, чувство невозможности больше участвовать в грязной авантюре ново-

явленных колонизаторов. Чуть ли не по полю в воде бредет по залитым тропическими дождями джунглям солдат экспедиционного корпуса Раста Новак (дублетера, славянское имя взято авторами фильма не случайно). Бредет, выставляя вперед автомат, держа каждого движения в шаге. И, что-то уловив, стреляет. Когда он обрывает до цели, то поднимает из воды юную вьетнамку, почти совсем девочку. Но у нее в руках — винтовка...
 Новак вытаскивает и добирается в Пхатты, до фермы родителей. Но недолго наслаждается покоем, зеленые окрестные поля, обществом любимой девушки. Появляются два тренированных молодых человека, надевают наручники — и вот он уже в строю «воспитуемых».

Этот процесс воспитания показан в фильме (он создан американской компанией «Роберт Сигел Продакшнс» по сценарию Реджинальда Шелборна и Патриции Максвелл) с подробностями и деталями, к которым может быть и привыкли зрители массовых «фильмов ужасов», запознали заокеанские экраны, но которые заставляют нас задуматься. Здесь, в лагере штрафников, знают один закон — повиновение, слепое, нерасуждающее. И горе тому, кто не примет буквально надписи над воротами штрафной зоны: «Повиновение закону есть свобода». Как это напоминание печально известный

лозунг нацистских концлагерей «Труд делает свободным!» То, что проявляет себя каплю протеста, жуткие «воспитательные меры», чем те, с которых мы начали разговор. Сержант Хук медленно ломает Новуку пальцы, с рязмаку виллюцирует голову солдата в стекло...
 Впрочем, довольно подробностей. Заметим только, что все это — не столько злая воля сержанта, а система. Причем применяемая в вооруженных силах США не только в отношении штрафников. Наша печать не раз писала о методах воспитания «зеленых беретов», мало чем отличающихся от тех, что показаны в фильме. Крайние проявления жестокости вообще не случайны, это одна из черт пресловутого американского образа жизни.

Фильм завершается трагедией Новака, пытавшегося найти забвение в воспоминаниях, в молитве, охватывает почти маниакальное желание уйти из жизни. И он выбирает, может быть, самый простой путь: повращивается спиной к конвою и уходит. И раздается роковой выстрел...
 Происходит метаморфоза: заточенные штрафники встают, круша все в казарме. Их поведение напоминает взрыв. А за колючей проволокой, окружающей базу, внолуносятся, узнав о кровавой расправе, толпы протестующей молодежи. С лозунгами, требующими прекращения агрессии во

Вьетнаме, и с другими, прямо называющими ответственных за убийство Новака. И снова раздаются выстрелы. И снова кровь — уже кровь демонстраторов — окрашивает аккурратно подстриженные газоны аккурратной Америки...
 Что же заставило американских кинематографистов обратиться в этой ленте к бурным событиям недавнего прошлого — конца шестидесятых — начала семидесятых годов? Наверное, гражданская честность. Но не только это. В последнем номере «Нового мира» известный журналист-международник Станислав Кондашов пишет о том, что вьетнамская война расколола американскую нацию. Война «кончилась позорным поражением той шовинистической Америки, которая в ходе ее без конца повторяла свой любимый девиз, что Америка выигрывает все войны». И, хотя утихли молодежные бунты того времени, в душе американцев остался глубокий шрам. Одних он заставил посмотреть на свою страну критически, осмысливая политику власти империализма. А других — так называемое «молчаливое большинство» — прогоспосовать за приход к власти наиболее реакционных и шовинистических кругов.

Воль и стыд за такую Америку двигали теми, кто создавал картину «Строй». Они показали своей стране зеркало. И немало людей, взглянув в него, ужаснулись.

Б. БЕРЕЖКОВ.



На конкурсе поваров

Состоится областная смотр-конкурс работников общественного питания сельского хозяйства. Поваров из Асины и Томска гостеприимно примет столовая совхоза «Корниловский», на базе которой конкурс проводится второй раз. Первое место заняла повар совхоза «Корниловский» Г. М. Корнилова, второе — Л. П. Хожлева из совхоза «Октябрь», а третье — представительница Асиновского района Л. А. Волославская. Занявшие первые два места получили право участвовать во Всероссийском конкурсе работников питания сельского хозяйства.

Д. АЛЕКСАНДРОВ.

Из жизни — во!
 Жители микрорайона спичечной фабрики «Сибирь» были в субботу приглашены в клуб на тематический вечер «В семью пришла беда». Его живо и эмоционально вели завелующая клубом Н. Н. Попова, художественный руководитель сельхозпредприятия Г. А. Титова и методист детского сада Т. П. Шалагина. Собравшиеся на вечер посмотрели документальные фильмы о том, какую беду приносит пьянство в семью. С интересом были встречены сатирические миниатюры. Конкретный разговор о борьбе с пьянством в поселке вел участковый уполномоченный И. М. Семенов. Многие сделали запись успешной организации партийной организации фабрики, секретарь комсомольской организации З. В. Колмакеева.

Г. УКОЛОВА.

ИЗВЕЩЕНИЕ

6 декабря в Доме политического просвещения обкома КПСС (ул. К. Маркса, 14) состоится консультация для лекторов, выступающих по вопросам внешнеполитической деятельности КПСС и Советского государства. Консультацию проводит лекторская группа обкома КПСС. Начало — в 16 час. 30 мин.

ПРОДЛЕН МАРШРУТ
 Для удобства томичей и гостей г. Томска с 3 декабря автобусный маршрут № 11 «Каштак — Томск-1» продлен до ул. Смирнова — до остановки «АРЗ».

БЮРО ПОГОДЫ СООБЩАЕТ

Сегодня — небольшая облачность, без осадков, ветер северо-восточный, 5 — 10 метров в секунду, температура 20—25 градусов мороза, местами 10—15, в Томске — 21—23 градуса мороза.
 6—7 декабря — облачная погода с прояснениями, слабый снег, слабая метель, ветер юго-восточный, 7—12 метров в секунду, температура ночью 15—20, по северо-востоку 27 — 32 градуса мороза, днем 8—13, по северо-востоку — 19—20 градусов мороза.

Фотоконкурс-85



ОЛИМПИАДСКИЕ ЗВЕЗДЫ. (Фотошкола «Красного знамени»). Фото В. Аникина.

Северный заповедник

Решением облисполкома на границе области с Красноярским краем, в межреках Оби и Енисея, создан новый заказник. Под него отведено около семидесяти тысяч гектаров в верховьях Кети и левого притока Енисея — реки Кас. Поэтотом и назван новый заказник Кеть — Касским. Место для заказника выбрано не случайно. На реках и многочисленных озерах здесь привлекаются пролетом лебеди и гуси. Можно увидеть орлана-белохвоста. В гажных реках видны плотины и хатки бобров.

Е. АЛЕКСАНДРОВ.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫИДЕТ 7 ДЕКАБРЯ.

Зам. редактора **Ю. И. ТРИШАЕВ.**